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Примеры оформления решения

1 Используя интегралы Эйлера, вычислить 
[image: image3.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]11
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2 Найти косинус- и синус- преобразования Фурье функции 
[image: image8.wmf](
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[image: image9.wmf]0

x

³

, и обратные к ним.

Решение. Функция 
[image: image10.wmf](
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[image: image11.wmf]0
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, – гладкая и абсолютно интегрируемая на интервале 
[image: image12.wmf][
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Отсюда 
[image: image16.wmf](
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Аналогично получим 
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Обратные косинус- и синус -преобразования Фурье равны:
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Тестовые задания для рубежного контроля

Тест 1 Предел и непрерывность функции многих переменных 

Вариант 1

1 Расстояние между точками в пространстве ℝn определяется равенством: ________________________.

2 Окрестностью точки 
[image: image20.wmf](

)

1;1

 является множество:

а) 
[image: image21.wmf](

)

(

)

1;21;1

´

; б) 
[image: image22.wmf][

]

[

]

0;20;2

´

; в) 
[image: image23.wmf](

)

(

)

0;20;2

´

.

3 Всякая ли непрерывная функция на 
[image: image24.wmf][

]

;

ab

 является ограниченной на нем? _______________.
4 Является ли непрерывной в точке 
[image: image25.wmf](

)

0;0

 функция 
[image: image26.wmf]2
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 _______________.
5 Является ли ограниченной функция 
[image: image27.wmf](

)

2

2

;

x

fxy

xy

=

+

 в области определения? ____________________.
6 Предел последовательности 
[image: image28.wmf](

)

1
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2

n

n
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æö

-

ç÷

ç÷

èø

 в пространстве ℝ3 равен:

а) 
[image: image29.wmf](

)

1;1;0

, б) 
[image: image30.wmf](

)

0;0;0

, в) 
[image: image31.wmf](

)

1;0;0

.

7 Предел 
[image: image32.wmf]22
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x

y

xy

xxyy

®¥

®¥

+

-+

 равен:

а) 
[image: image33.wmf]0

, б) 
[image: image34.wmf]¥

, в) 1.

8 Повторный предел 
[image: image35.wmf]2

00

sin2

limlim

xy

x

xy

p

®®

+

 равен: 

а) 1, б) 
[image: image36.wmf]p

, в) 
[image: image37.wmf]2

p

.

9 Областью определения функции 
[image: image38.wmf](

)

1

;

sin

fxy

xy

=

 является:

а) ℝ2
[image: image39.wmf](

)

{

}

\0;0

, б) ℝ2
[image: image40.wmf]{

(
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xyxnynn
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[image: image41.wmf]}

,

в) ℝ2
[image: image42.wmf]{

(
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xyxynn

p

=Î

ℕ
[image: image43.wmf]}

.

10 Является ли функция 
[image: image44.wmf](

)

;sin

fxyxy

=

 равномерно непрерывной на отрезке [0.1]? _________________.
Вариант 2

1 Длина вектора в пространстве ℝn определяется равенством: ________________________.

2 Окрестностью точки 
[image: image45.wmf](

)

1;1

-

 является множество:

а) 
[image: image46.wmf](

)

(

)

1;21;1

-´-

; б) 
[image: image47.wmf][

]

[

]

2;02;0

-´-

; в) 
[image: image48.wmf](

)

(

)

2;02;0

-´-

.

3 Всякая ли ограниченная функция  является непрерывной? _______________.
4 Является ли непрерывной в точке 
[image: image49.wmf](

)

0;0

 функция 
[image: image50.wmf]2222
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 _______________.
5 Является ли ограниченной функция 
[image: image51.wmf](

)

;arccos

fxyxy

=

 в области определения? ____________________.
6 Предел последовательности 
[image: image52.wmf](
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 в пространстве ℝ3 равен:

а) 
[image: image53.wmf](

)

0;0;0

, б) 
[image: image54.wmf](

)

1;1;0

, в) 
[image: image55.wmf](

)

1;0;0

.

7 Предел 
[image: image56.wmf]22

432

lim

x

y

xy

xxyy

®¥

®¥

+

-+

 равен:

а) 
[image: image57.wmf]¥

, б) 0, в) 1.

8 Повторный предел 
[image: image58.wmf]2

00

sin

limlim

2

xy

x

xy

p

®®

+

 равен: 

а) 1, б) 
[image: image59.wmf]2

p

, в) 
[image: image60.wmf]2

p

.

9 Областью определения функции 
[image: image61.wmf](

)

(

)

1

;

sin

fxy

xy

=

+

 является:

а) ℝ2
[image: image62.wmf](

)

{

}

\0;0

, б) ℝ2
[image: image63.wmf](

)
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2

xyxynn

p
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î

ℕ
[image: image64.wmf]ü

ý

þ

,

в) ℝ2
[image: image65.wmf](
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ℕ
[image: image66.wmf]}

.

10 Является ли функция 
[image: image67.wmf](

)

3

2

;

x

fxy

xy

=

+

 равномерно непрерывной на отрезке [0.1]? _________________.

Тест 2 Дифференцирование функции многих переменных

Вариант 1

1 Условие дифференцируемости функции 
[image: image68.wmf](

)

12

;;...;

n

fxxx

 в точке 
[image: image69.wmf](

)

000

12

;;...;

n

xxx

 имеет вид ________________________.
2 Всякая ли дифференцируемая функция в точке непрерывна этой точке?

3 Частные производные 
[image: image70.wmf]f

u

¶

¶

 и 
[image: image71.wmf]f

v

¶

¶

 функции 
[image: image72.wmf](

)

;

fxy

, где 
[image: image73.wmf](

)

;

xxuv

=

, 
[image: image74.wmf](

)

;

yyuv

=

, находятся по формулам: ______________?
4 Функция Лагранжа для существования условного экстремума функции 
[image: image75.wmf](

)

;

fxy

 удовлетворяет условиям: 
а) 
[image: image76.wmf]0

L

x

¶

=

¶

, 
[image: image77.wmf]0

L

y

¶

=

¶

, 
[image: image78.wmf]1

L

l

¶

=

¶

;
б) 
[image: image79.wmf]0

L

x

¶

=

¶

, 
[image: image80.wmf]0

L

y

¶

=

¶

, 
[image: image81.wmf]0

L

l

¶

=

¶

;

в) 
[image: image82.wmf]1

L

x

¶

=

¶

, 
[image: image83.wmf]1

L

y

¶

=

¶

, 
[image: image84.wmf]1

L

l

¶

=

¶

.

5 Частные производные 1-го порядка функции 
[image: image85.wmf](

)

;

y

fxyx

=

  равны:

а) 
[image: image86.wmf]1

y

f

yx

x

-

¶

=×

¶

, 
[image: image87.wmf]ln

y

f

xx

y

¶

=

¶

; 

б) 
[image: image88.wmf]ln

y

f

xy

x

¶

=

¶

, 
[image: image89.wmf]1

y

f

yx

y

-

¶

=

¶

; 

в) 
[image: image90.wmf]1

y

f

yx

x

-

¶

=×

¶

, 
[image: image91.wmf]y

f

x

y

¶

=

¶

.
6 Дифференциал 1-го порядка функции 
[image: image92.wmf](

)

;arcctg

y

fxy

x

=

 равен:
а) 
[image: image93.wmf]22

ydyxdx

df

xy

-

=

+

; б) 
[image: image94.wmf]22

ydyxdx

df

xy

+
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+

; в) 
[image: image95.wmf]22

ydyxdx

df

xy

-

=
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.

7 Дифференциал 2-го порядка функции 
[image: image96.wmf](

)

23

;

fxyxy

=

 равен __________________.
8 Уравнение касательной плоскости к графику функции 
[image: image97.wmf]222

0

xyz

+-=

 в точке 
[image: image98.wmf](

)

3;4;5

A

 имеет вид:

а) 
[image: image99.wmf]3450

xyz

-+-=

; б) 
[image: image100.wmf]3450

xyz

+-=

; в) 
[image: image101.wmf]3450

xyz

++=

.
9 Минимальное значение функции 
[image: image102.wmf](

)

22

;13117

fxyxxyyxy

=++--+

 равно ________.
10 Значение выражения 
[image: image103.wmf](

)

(

)

32

1,020,97

 приближенно равно ______________.
Вариант 2
1 По определению частная производная 
[image: image104.wmf]k

f

x
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 функции 
[image: image105.wmf](

)
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n

fxxx

 в точке 
[image: image106.wmf](
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n

xxx

 равна ________________________.

2 Всякая ли непрерывная функция в точке дифференцируема этой точке?

3 Частные производные 
[image: image107.wmf]z

x

¶

¶

 и 
[image: image108.wmf]z

y

¶

¶

 неявной функции 
[image: image109.wmf](
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=

 находятся по формулам: ______________?

4 Формула Тейлора для функция 
[image: image110.wmf](

)

;
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 имеет вид: 

а) 
[image: image111.wmf](
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б) 
[image: image112.wmf](
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в) 
[image: image113.wmf](
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5 Частные производные 1-го порядка функции 
[image: image114.wmf](

)

;sin

fxyxy

=

  равны:

а) 
[image: image115.wmf]sin

f

yxy

x

¶

=-×

¶

, 
[image: image116.wmf]sin

f

xxy

y

¶

=-

¶

; 
б) 
[image: image117.wmf]cos

f

xxy

x

¶

=×

¶

, 
[image: image118.wmf]cos

f

xxy

y

¶

=

¶

;
в) 
[image: image119.wmf]cos

f

yxy

x
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=×

¶

, 
[image: image120.wmf]cos

f

xxy

y

¶

=
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.

6 Дифференциал 1-го порядка функции 
[image: image121.wmf](

)

;arctg

x

fxy

y

=

 равен:

а) 
[image: image122.wmf]22

ydxxdy

df

xy

-
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+

; б) 
[image: image123.wmf]22

ydyxdx

df

xy

+
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; в) 
[image: image124.wmf]22

ydyxdx
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xy

-

=

-

.

7 Дифференциал 2-го порядка функции 
[image: image125.wmf](

)

32

;

fxyxy

=

 равен __________________.

8 Уравнение касательной плоскости к графику функции 
[image: image126.wmf]222

2349

xyz

++=

 в точке 
[image: image127.wmf](

)

1;1;1

A

-

 имеет вид:

а) 
[image: image128.wmf]23490

xyz

-++=

; б) 
[image: image129.wmf]23490

xyz

-+-=

; в) 
[image: image130.wmf]2340

xyz

-+=

.

9 Минимальное значение функции 
[image: image131.wmf](

)

22

;241

fxyxyxy

=+-++

 равно ________.

10 Значение выражения 
[image: image132.wmf](

)

3,01

1,02

 приближенно равно ______________.

Тест  3 Криволинейные интегралы

Вариант 1

1 По определению криволинейный интеграл 2-го рода равен:

а) 
[image: image133.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1

,,lim,,

n

kkkkkk

k

AB

PxydxQxydyPxQy

l

xhxh

®¥

=

+=D+D

å

ò

,

б) 
[image: image134.wmf](
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в) 
[image: image135.wmf](
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2 Укажите верное равенство:

а) 
[image: image136.wmf](

)

(

)
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)
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)

(

)

2

;cos;sin'
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b
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,

б) 
[image: image137.wmf](
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;cos;sin'
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b
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,

в) 
[image: image138.wmf](
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3 Если кривая 
[image: image139.wmf]AB

 лежит в плоскости, перпендикулярной оси 
[image: image140.wmf]Ox

, то 
[image: image141.wmf](

)

;
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Pxydx
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 равен ______________________.

4 Интеграл 
[image: image142.wmf]2
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ò

, где 
[image: image143.wmf](
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ABxyxtytt
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 равен:
а) 2
[image: image144.wmf]p

, б) 
[image: image145.wmf]p

, в) 3
[image: image146.wmf]p

.

5 Интеграл 
[image: image147.wmf]ò

АВ

ydl

, где 
[image: image148.wmf](
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2

,2,02

ABxyyxx

==££

, равен:
а) 
[image: image149.wmf]1

(551)

3

+

, б) 
[image: image150.wmf]1

(551)

3

-

, в) 
[image: image151.wmf]1

(521)

2

-

.

6 Интеграл 
[image: image152.wmf]2

()

АВ

хуdxxydy

++

ò

, где 
[image: image153.wmf](

)
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}

,,01

ABxyyxx

==££

 равен:

а) 
[image: image154.wmf]7

6

, б) 
[image: image155.wmf]7

5

, в) 
[image: image156.wmf]7

3

.

7 Интеграл 
[image: image157.wmf]АВ

хdxxydy

+

ò

, где 
[image: image158.wmf](

)

{

}

22

,1,0,0

ABxyxyxy

=+=³³

 равен:

а) 1, б) 
[image: image159.wmf]1

6

-

, в) 
[image: image160.wmf]1

6

.


8 Длина дуги 
[image: image161.wmf](

)

23
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,,,,,01

23

ABxyzxtytztt
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ïï

====££

íý

ïï

îþ

 равна 

______________________.
9 Работа, произведенная силой 
[image: image162.wmf]6

4

Fxixyj

=+

r

rr

 вдоль дуги 
[image: image163.wmf](

)

{

}

3

,,01

ABxyyxx

==££

 равна ___________________.

10 Масса материальной дуги кривой 
[image: image164.wmf]2
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 между точками 
[image: image165.wmf](
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 и 
[image: image166.wmf](

)

1;2

B

, если линейная плотность в каждой точке дуги прямо пропорциональна абсциссе этой точки, равна ____________.
Вариант 2

1 По определению криволинейный интеграл 1-го рода равен:

а) 
[image: image167.wmf](
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б) 
[image: image168.wmf](

)

(

)

1

,lim,

n

kkk

n

k

AB

fxydlfl

xh

®¥

=

=D

å

ò

,

в) 
[image: image169.wmf](
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2 Укажите верное равенство:

а) 
[image: image170.wmf](
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б) 
[image: image171.wmf](
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в) 
[image: image172.wmf](
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3 Изменяется ли знак криволинейного интеграла 2-го рода при изменении направления пути интегрирования? _________________

4 Интеграл 
[image: image173.wmf]2
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, где 
[image: image174.wmf](
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 равен:
а) 
[image: image175.wmf]27

4

, б) 
[image: image176.wmf]27

, в) 28.

5 Интеграл 
[image: image177.wmf]2
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, где 
[image: image178.wmf](
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, равен:
а) 
[image: image179.wmf]32
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, б) 
[image: image180.wmf]32

3

, в) 
[image: image181.wmf]32

.

6 Интеграл 
[image: image182.wmf]32
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[image: image183.wmf](
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 равен:

а) 50, б) 60, в) 55.

7 Интеграл 
[image: image184.wmf]22
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 по дуге 
[image: image185.wmf]AB

, где 
[image: image186.wmf](

)

{

}

,sin,1cos,02

ABxyxttytt

p

==---££

 равен:

а) 
[image: image187.wmf](
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, б) 
[image: image188.wmf](
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, в) 
[image: image189.wmf]52
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8 Длина дуги 
[image: image190.wmf](
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 равна ______________________.
9 Работа, произведенная силой 
[image: image191.wmf](
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 вдоль дуги 
[image: image192.wmf](
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 равна ___________________.

10 Масса материальной дуги кривой 
[image: image193.wmf]3
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 между точками 
[image: image194.wmf](
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 и 
[image: image195.wmf]1
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, если линейная плотность в каждой точке дуги прямо пропорциональна кубу абсциссы этой точки, равна ________________.
Тест 4 Двойной интеграл

Вариант 1

1 Укажите верную формулу

а) 
[image: image196.wmf](
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б) 
[image: image197.wmf](
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в) 
[image: image198.wmf](
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2 Полярные координаты имеют вид:

а) 
[image: image199.wmf]cos

xr

j
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, 
[image: image200.wmf]sin
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, 
[image: image201.wmf]r
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, 
[image: image202.wmf]02
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;

б) 
[image: image203.wmf]cos
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, 
[image: image204.wmf]sin

yr

j

=

, 
[image: image205.wmf]0
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[image: image206.wmf]02
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;

в) 
[image: image207.wmf]sin
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, 
[image: image208.wmf]cos
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, 
[image: image209.wmf]0
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[image: image210.wmf]02
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.
3 Укажите верное равенство

a) [image: image211.wmf]ò
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b)
[image: image212.wmf]ò
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c) 
[image: image213.wmf]ò
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4 Изменить порядок интегрирования в повторном интеграле 
[image: image214.wmf]ò
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[image: image215.wmf]ò
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; б) 
[image: image216.wmf]ò
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[image: image217.wmf]ò

ò

-

x

y

dx

y

x

f

dy

7

/

6

6

1

)

,

(

.

5 Двойной интеграл 
[image: image218.wmf]2
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 по прямоугольнику 
[image: image219.wmf](
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 равен:

а) 0,125; б) 0,115; в) 0,135.

6  Двойной интеграл 
[image: image220.wmf](2)
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 по области 
[image: image221.wmf]G

, ограниченной прямыми 
[image: image222.wmf],
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[image: image223.wmf],
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[image: image224.wmf]1
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 равен:

а) 
[image: image225.wmf]10
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; б) 
[image: image226.wmf]12
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; в) 
[image: image227.wmf]14
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7 Двойной интеграл 
[image: image228.wmf]22

22

4

xy

xydxdy

+£

+

òò

 равен:

a) 
[image: image229.wmf]12

p

; б) 
[image: image230.wmf]6

p

; в) 
[image: image231.wmf]16

3

p

.

8 Объем тела, ограниченного поверхностями 
[image: image232.wmf]20
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, 
[image: image233.wmf]220
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, 
[image: image234.wmf]1
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[image: image236.wmf]0
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 равен: ____________________.

9 Масса плоской  пластинки ограниченной линиями 
[image: image237.wmf]22
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, 
[image: image238.wmf]22
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[image: image239.wmf]0
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, 
[image: image240.wmf]0
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) с плотностью 
[image: image241.wmf](
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 равна: _________________.

10 Площадь фигуры, ограниченная линиями 
[image: image242.wmf]22222
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, 
[image: image243.wmf]22
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 равна _____________________. 

Вариант 2

1 Укажите верную формулу

а) 
[image: image244.wmf](
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б) 
[image: image245.wmf](
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в) 
[image: image246.wmf](
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2 Якобиан перехода от декартовых координат к полярным равен:

а) 
[image: image247.wmf]2
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; б) 
[image: image248.wmf]Jr
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; в) 
[image: image249.wmf]sin
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.

3 Укажите верное равенство

a) 
[image: image250.wmf]2/3
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b) 
[image: image251.wmf]2/3

2

3/22/3

2

1212

001

2

(,)(.)(,)

y

y

x

y

xy

dxfxydydyfxydxdyfxydx

-

-

--

-

=+

òòòòòò

;

c) 
[image: image252.wmf]2/3
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4 Изменить порядок интегрирования в повторном интеграле 
[image: image253.wmf]ln
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а) 
[image: image254.wmf]1
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; б) 
[image: image255.wmf]ln
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; в) 
[image: image256.wmf]1
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5 Двойной интеграл 
[image: image257.wmf]2
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 по прямоугольнику 
[image: image258.wmf](
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 равен:

а) 1,5; б) 0,5; в) 1/3.

6  Двойной интеграл 
[image: image259.wmf]22
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xydxdy
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 по области 
[image: image260.wmf]G

, ограниченной прямыми 
[image: image261.wmf]yx
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, 
[image: image262.wmf]0
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, 
[image: image263.wmf]1
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, 
[image: image264.wmf]2
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=

 равен:

а) 5; б) 7; в) 3.

7 Двойной интеграл 
[image: image265.wmf]22
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 равен:

a) 
[image: image266.wmf]2

p

; б) 
[image: image267.wmf]4

p

; в) 
[image: image268.wmf]p

.

8 Объем тела, ограниченного поверхностями 
[image: image269.wmf]22
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, 
[image: image270.wmf]0
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, 
[image: image271.wmf]0
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, 
[image: image272.wmf]0
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, 
[image: image273.wmf]4
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 равен: ____________________.

9 Масса плоской  пластинки ограниченной линиями 
[image: image274.wmf]1
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, 
[image: image275.wmf]2
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, 
[image: image276.wmf]20

xy
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, 
[image: image277.wmf]40
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 с плотностью 
[image: image278.wmf](
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 равна: _________________.

10 Площадь фигуры, ограниченной линией 
[image: image279.wmf]22232
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 равна _____________________. 
Тест 5 Тройной интеграл

Вариант 1

1 Укажите верную формулу

а) 
[image: image280.wmf](
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б) 
[image: image281.wmf](
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[image: image282.wmf](
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2 Сферические координаты имеют вид:

а) 
[image: image283.wmf]cossin
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, 
[image: image284.wmf]sinsin
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, 
[image: image285.wmf]cos
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[image: image286.wmf]0
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[image: image287.wmf]02
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[image: image288.wmf]0
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б) 
[image: image289.wmf]cossin
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[image: image290.wmf]sinsin
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, 
[image: image291.wmf]cos
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[image: image292.wmf]0
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[image: image293.wmf]02
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[image: image294.wmf]0
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в) 
[image: image295.wmf]cossin
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, 
[image: image296.wmf]sinsin
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[image: image297.wmf]cos

zr

q

=

, 
[image: image298.wmf]r
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[image: image299.wmf]02
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[image: image300.wmf]0

qp

££

.
3 Укажите верное равенство

a) 
[image: image301.wmf]11
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[image: image302.wmf]1
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б) 
[image: image303.wmf]11
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в) 
[image: image305.wmf]11
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4 Повторный интеграл 
[image: image307.wmf]1
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 равен:

а) 0,125; б) 0,15; в) 0,25.

5 Тройной интеграл 
[image: image308.wmf]Q
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 по кубу 
[image: image309.wmf](

)

{

}

,,01,01,01

Qxyzxyz

=££££££

 равен:

а) 10; б) 14; в) 15.

6 Объем тела, ограниченного поверхностями 
[image: image310.wmf]236
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,  
[image: image311.wmf]0
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,  
[image: image312.wmf]4
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, 
[image: image313.wmf]0
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, 
[image: image314.wmf]0
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, равен ______________________.

7 Тройной интеграл 
[image: image315.wmf]222
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 по области, ограниченной поверхностями 
[image: image316.wmf]22
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, 
[image: image317.wmf]0
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, 
[image: image318.wmf]2

x

=

, равен:

a) 
[image: image319.wmf]40
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; б) 
[image: image320.wmf]80
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; в) 
[image: image321.wmf]80
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8 Тройной интеграл 
[image: image322.wmf]2223
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 по области, ограниченной поверхностью 
[image: image323.wmf]222
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, 
[image: image324.wmf]0
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, равен:

a) 
[image: image325.wmf]81
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; б) 
[image: image326.wmf]27
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; в) 
[image: image327.wmf]243
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9 Масса тела, ограниченного поверхностями 
[image: image328.wmf]22
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, 
[image: image329.wmf]0
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, 
[image: image330.wmf]2
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, с плотностью 
[image: image331.wmf]222
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 равна _____________.
10 Тройной интеграл 
[image: image332.wmf]2
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 по области 
[image: image333.wmf]Q

, ограниченной поверхностью 
[image: image334.wmf]222
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 равен:

а) 
[image: image335.wmf]4
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; б) 
[image: image336.wmf]4
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; в) 
[image: image337.wmf]3
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Вариант 2

1 Укажите верную формулу

а) 
[image: image338.wmf](
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б) 
[image: image339.wmf](
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в) 
[image: image340.wmf](
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2 Цилиндрические координаты имеют вид:

а) 
[image: image341.wmf]sin

xr

j

=

, 
[image: image342.wmf]cos

yr

j

=

, 
[image: image343.wmf]zr

=

, 
[image: image344.wmf]0

r

£<+¥

, 
[image: image345.wmf]02

jp

££

;

б) 
[image: image346.wmf]cos

xr

j

=

, 
[image: image347.wmf]sin

yr

j

=

, 
[image: image348.wmf]zz

=

, 
[image: image349.wmf]r

-¥<<+¥

, 
[image: image350.wmf]02

jp

££

;

в) 
[image: image351.wmf]cos

xr

j

=

, 
[image: image352.wmf]sin

yr

j

=

, 
[image: image353.wmf]zz

=

, 
[image: image354.wmf]0

r

£<+¥

, 
[image: image355.wmf]02
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££

.

3 Укажите верное равенство

a) 
[image: image356.wmf]2
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[image: image357.wmf]22
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;

б) 
[image: image358.wmf]2
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[image: image359.wmf]22
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в) 
[image: image360.wmf]2
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[image: image361.wmf]22

11

01

(,,)

z

zy

dzdyfxyzdx

-

--

òòò

.

4 Повторный интеграл 
[image: image362.wmf]000

5

111
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xxy

dz

dxdy

xyz
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òòò

 равен:

а) 0; б) 10; в) 7.

5 Тройной интеграл 
[image: image363.wmf]Q

(7531)

xyzdxdydz
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 по параллелепипеду 
[image: image364.wmf](
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Qxyzxyz
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 равен:

а) 156; б) 56; в) 140.

6 Объем тела, ограниченного поверхностями 
[image: image365.wmf]2

44

yx

=+

, 
[image: image366.wmf]2

24

yx

=-+

, 
[image: image367.wmf]3

z

=

, 
[image: image368.wmf]0

z

=

, равен ______________________.

7 Тройной интеграл 
[image: image369.wmf]2223

()

Q

xyzdxdydz

++

òòò

 по области, ограниченной поверхностями 
[image: image370.wmf]22

1

yz

+=

, 
[image: image371.wmf]0

y

=

, 
[image: image372.wmf]1

y

=

, равен:

a) 
[image: image373.wmf]431

p

; б) 
[image: image374.wmf]422

p

; в) 
[image: image375.wmf]420

p

.

8 Тройной интеграл 
[image: image376.wmf]222

()

Q

xyzdxdydz

++

òòò

 по области, ограниченной поверхностью 
[image: image377.wmf]222

9

xyz

++=

,  равен:

a) 
[image: image378.wmf]972

7

p

; б) 
[image: image379.wmf]927

2

p

; в) 
[image: image380.wmf]972

5

p

.

9 Масса тела, ограниченного поверхностями 
[image: image381.wmf]22

4

xy

+=

, 
[image: image382.wmf]0

z

=

, 
[image: image383.wmf]4

z

=

 с плотностью 
[image: image384.wmf]22

(,,)

xyzxyz

r
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 равна _____________.

10 Тройной интеграл 
[image: image385.wmf]222
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1

Q

dxdydz

xyz
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+++

òòò

 по области 
[image: image386.wmf]Q

, ограниченной поверхностью 
[image: image387.wmf]222

222

1

xyz

abc

++=

, 
[image: image388.wmf]0

z

³

, равен:

а) 
[image: image389.wmf]4

4

p

-

; б) 
[image: image390.wmf]4
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-

; в) 
[image: image391.wmf]2
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.
Тест 6 Поверхностный интеграл
Вариант 1

1 По определению поверхностный интеграл 1-го рода равен:

а) 
[image: image392.wmf](
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б) 
[image: image393.wmf](
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в) 
[image: image394.wmf](
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2 Укажите верное равенство:

а) 
[image: image395.wmf](
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б) 
[image: image396.wmf](
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в) 
[image: image397.wmf](
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3 Изменяется ли знак поверхностного интеграла 2-го рода при выборе ориентации поверхности? _________________

4 Интеграл 
[image: image398.wmf](32)

xyzdS

W

-+

òò

, где  поверхность 
[image: image399.wmf](
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 равен:
а) 
[image: image400.wmf]29

9

, б) 
[image: image401.wmf]29

8

, в) 
[image: image402.wmf]29

.

5 Площадь поверхности 
[image: image403.wmf]2

2

y

x

z

+

=

, расположенной между плоскостями 
[image: image404.wmf]0

z

=

 и 
[image: image405.wmf]1

z

=

, равна:
а) 
[image: image406.wmf](553)

6

p

-

, б) 
[image: image407.wmf](551)

6

p

-

, в) 
[image: image408.wmf](551)

3

p

+

.

6 Интеграл 
[image: image409.wmf]òò

W

+

dS

y

x

)

(

2

2

 по верхней половине сферы 
[image: image410.wmf]222

25

xyz

++=

 равен:

а) 
[image: image411.wmf]25

3

p

, б) 
[image: image412.wmf]100

3

p

, в) 
[image: image413.wmf]95

3

p

.

7 Интеграл 
[image: image414.wmf]xdydzydzdxzdxdy

W

++

òò

 по верхней стороне плоскости 
[image: image415.wmf]10

xz

+-=

, отсеченной плоскостями 
[image: image416.wmf]0

y

=

 и 
[image: image417.wmf]4

y

=

 равен:
а) 4, б) 3, в) 5.

8 Интеграл 
[image: image418.wmf]()()

xdydzyzdzdxzydxdy

W

+++-

òò

, где 
[image: image419.wmf]W

 внешняя часть поверхности 
[image: image420.wmf]22

zxy

=+

, отсекаемая плоскостью 
[image: image421.wmf]2

z

=

, равен:

а) 
[image: image422.wmf]p

, б) 
[image: image423.wmf]2

p

, в) 
[image: image424.wmf]4

p

.

9 С помощью формулы Остроградского-Гаусса вычислить интеграл 
[image: image425.wmf]ò

ò

W
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zdxdy

ydzdx

xdydz

, где 
[image: image426.wmf]W

 – внешняя сторона пирамиды, ограниченной плоскостями 
[image: image427.wmf]1

xyz

++=

, 
[image: image428.wmf]0

x

=

, 
[image: image429.wmf]0

y

=

, 
[image: image430.wmf]0

z

=

.

10 С помощью формулы Стокса вычислить интеграл 
[image: image431.wmf]23

Г

xydxdyzdz
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, где 
[image: image432.wmf](
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xyzxyRz
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, используя в качестве поверхности верхнюю часть сферы 
[image: image433.wmf]2222

xyzR

++=

.
_________________.
Вариант 2

1 По определению поверхностный интеграл 2-го рода равен:

а) 
[image: image434.wmf](
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б) 
[image: image435.wmf](
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в) 
[image: image436.wmf](
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2 Укажите верное равенство:

а) 
[image: image437.wmf](
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б) 
[image: image438.wmf](
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в) 
[image: image439.wmf](
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3 Изменяется ли знак поверхностного интеграла 1-го рода при выборе ориентации поверхности? _________________

4 Интеграл 
[image: image440.wmf]22

144

xydS

W

++

òò

, где  поверхность 
[image: image441.wmf](
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 равен:
а) 
[image: image442.wmf]3

p

, б) 
[image: image443.wmf]p

, в) 
[image: image444.wmf]4

p

.

5 Площадь поверхности 
[image: image445.wmf]222

zxy

=+

, расположенной между плоскостями 
[image: image446.wmf]0

z

=

 и 
[image: image447.wmf]1

z

=

, равна:
а) 
[image: image448.wmf](
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, б) 
[image: image449.wmf](
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, в) 
[image: image450.wmf](
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6 Интеграл 
[image: image451.wmf]222

(3532)

xyzdS

W
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 по поверхности  
[image: image452.wmf]22

yxz

=+

, отсеченной плоскостью 
[image: image453.wmf]1

y

=

, равен:

а) 
[image: image454.wmf]2

p

, б) 
[image: image455.wmf]32

p

, в) 
[image: image456.wmf]22

p

.

7 Интеграл 
[image: image457.wmf](
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xyzdxdy

W
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 по верхней стороне поверхности 
[image: image458.wmf]22

zxy

=+

, отсеченной плоскостями 
[image: image459.wmf]0

z

=

 и 
[image: image460.wmf]1

z

=

 равен:
а) – 4
[image: image461.wmf]p

, б) – 3
[image: image462.wmf]p

, в) 4
[image: image463.wmf]p

.

8 Интеграл 
[image: image464.wmf]22
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, где 
[image: image465.wmf]W

 внешняя часть поверхности 
[image: image466.wmf]22

4

169

xy

z

=--

, отсекаемая плоскостью 
[image: image467.wmf]0

z

=

, равен:

а) 90
[image: image468.wmf]p

, б) 
[image: image469.wmf]96

p

, в) 
[image: image470.wmf]96

p

-

.

9 С помощью формулы Остроградского-Гаусса вычислить 
[image: image471.wmf]222

xdydzydzdxzdxdy

W

++

òò

, где Ω – часть конической поверхности 
[image: image472.wmf]2

2

2

z

y
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, отсекаемая плоскостями 
[image: image473.wmf]0

z

=

, 
[image: image474.wmf]4

z

=

.
10 С помощью формулы Стокса вычислить интеграл 
[image: image475.wmf]Г

ydxzdyxdz

++

ò

Ñ

, где  
[image: image476.wmf]G

 – окружность, пробегаемая против часовой стрелки, если смотреть с положительной стороны оси 
[image: image477.wmf]Ox

, 
[image: image478.wmf](
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Тест 7 Элементы векторного анализа

Вариант 1

1 Линия, для которой в каждой ее точке М вектор 
[image: image479.wmf](
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 направлен по касательной к данной линии, называется ________________.

2 Векторное поле 
[image: image480.wmf](

)
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rr

 называется соленоидальным, если в любой точке 
[image: image481.wmf]M

 справедливо равенство ________________.

3 Укажите верную формулу:

а) 
[image: image482.wmf]rot
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б) 
[image: image483.emf]rot
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в) 
[image: image484.wmf]rot
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4 Выбрать верное утверждение:

а) для того чтобы векторное поле 
[image: image485.emf](


)


aM


r




  aM



 было потенциальным в односвязной области 
[image: image486.wmf]Q

, необходимо и достаточно, чтобы 
[image: image487.wmf](

)

grad0
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;

б) для того чтобы векторное поле 
[image: image488.emf](
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  aM



 было потенциальным в односвязной области 
[image: image489.wmf]Q

, необходимо и достаточно, чтобы 
[image: image490.wmf](
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div0

aM

=

r

;

в) для того чтобы векторное поле 
[image: image491.emf](
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  aM



 было потенциальным в односвязной области 
[image: image492.wmf]Q

, необходимо и достаточно, чтобы 
[image: image493.wmf](
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rot0
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;

5 Линии уровня скалярного поля 
[image: image494.wmf]22
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 имеют вид _________________.

6 Поверхности уровня скалярного поля 
[image: image495.wmf]Uxyz

=++

 имеют вид __________________.

7 Производная функции 
[image: image496.wmf]222

fxyz
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  в точке 
[image: image497.wmf](
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 по направлению вектора  
[image: image498.wmf](
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 равна:

а ﴿1; б) 
[image: image499.wmf]15

5

; в) 
[image: image500.wmf]14

5

.
8 Градиент скалярного поля 
[image: image501.wmf]222

23

Uxyzxzyzxy
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 в точке 
[image: image502.wmf](
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 равен:

а) 
[image: image503.wmf]244
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r
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; б) 
[image: image504.wmf]244
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r

rr

; 4 в) 
[image: image505.wmf]244
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r
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9 Циркуляция векторного поля 
[image: image506.wmf]ayixj

=-

rr

r

 вдоль замкнутой линии 
[image: image507.wmf]G

, образованной осями координат и частью астроиды  
[image: image508.wmf]33
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, лежащей в первой четверти, равна:

а﴿
[image: image509.wmf]2
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; б) 
[image: image510.wmf]2
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; в) 
[image: image511.wmf]2
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10 Поток векторного поля 
[image: image512.wmf](
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 через часть плоскости 
[image: image513.wmf]22

xyz
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, лежащей в первом октанте равен _____________________.
Вариант 2
1 Множество точек скалярного поля, в каждой из которых потенциал сохраняет постоянное значение, называется _________.

2 Векторное поле 
[image: image514.wmf](
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 называется потенциальным, если существует непрерывно дифференцируемая скалярная функция 
[image: image515.wmf](

)

U

М

 такая, что __________________.

3 Укажите верную формулу:

а) 
[image: image516.wmf]222
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;

б) 
[image: image517.wmf]div
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;

в) 
[image: image518.wmf]div
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.
4 Выбрать верное утверждение:

а) если векторное поле 
[image: image519.emf](
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r




  aM



 соленоидальное, то поток вектора 
[image: image520.emf](


)


aM


r




  aM



 через любую замкнутую поверхность равен нулю;
б) векторное поле 
[image: image521.emf](
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aM


r




  aM



 соленоидальное тогда и только тогда, когда поток вектора 
[image: image522.emf](
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 через любую замкнутую поверхность равен нулю;
в) если векторное поле 
[image: image523.emf](
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 соленоидальное, то поток вектора 
[image: image524.emf](
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 через любую поверхность равен нулю;
5 Линии уровня скалярного поля 
[image: image525.wmf]22
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 имеют вид _________________.

6 Поверхности уровня скалярного поля 
[image: image526.wmf]222
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 имеют вид __________________.

7 Производная функции 
[image: image527.wmf]22
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fxyxz
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 в точке 
[image: image528.wmf](
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 по направлению вектора 
[image: image529.wmf](
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 равна:

а ﴿1; б) 9; в) -9.

8 Градиент скалярного поля 
[image: image530.wmf]222
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 в точке 
[image: image531.wmf](
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[image: image532.wmf]611
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[image: image533.wmf]611
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9 Циркуляция векторного поля 
[image: image535.wmf]2
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 вдоль замкнутой линии 
[image: image536.wmf]G

,  образованной правой половиной эллипса  
[image: image537.wmf]cossin
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 и осью 
[image: image538.wmf]Oy

, равна:

а﴿ 1; б) 0; в) – 1.

10 Поток векторного поля 
[image: image539.wmf]333
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 через поверхность сферы 
[image: image540.wmf]2222
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Задания к контрольным работам
Контрольная работа по разделу «Дифференциальное исчисление функции многих переменных»
Вариант 1
1  Вычислить пределы:
а) 
[image: image541.wmf]22
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[image: image542.wmf]22
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2 Найти дифференциал 1-го порядка в точке 
[image: image544.wmf](
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 функции 
[image: image545.wmf](
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[image: image546.wmf]3
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3 Найти разложение в ряд Тейлора в окрестности точки 
[image: image547.wmf](
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 до членов 2-го порядка функции 
[image: image548.wmf](
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4 Найти наибольшее и наименьшее значение функции 
[image: image549.wmf](
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 на компакте 
[image: image550.wmf]D

, ограниченном кривыми 
[image: image551.wmf]10
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5 Решить дифференциальное уравнение 
[image: image554.wmf]0
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[image: image555.wmf]x
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Вариант 2
1 Вычислить пределы:

а) 
[image: image557.wmf]22
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[image: image558.wmf]2
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2 Найти дифференциал 1-го порядка в точке 
[image: image560.wmf](
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 функции 
[image: image561.wmf](
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[image: image562.wmf]z
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3 Найти разложение в ряд Тейлора в окрестности точки 
[image: image563.wmf](
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 до членов 2-го порядка функции 
[image: image564.wmf](
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4 Найти наибольшее и наименьшее значение функции 
[image: image565.wmf](
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 на компакте 
[image: image566.wmf]D

, ограниченном кривыми 
[image: image567.wmf]10
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5 Решить дифференциальное уравнение 
[image: image570.wmf]0
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 с помощью замены переменных 
[image: image571.wmf]x
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Контрольная работа по разделу «Интегральное исчисление функции многих переменных»

Вариант 1
1 Найти массу материальной кривой 
[image: image574.wmf](
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[image: image575.wmf](
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[image: image577.wmf](
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2 Найти работу 
[image: image578.wmf]A

 переменной силы 
[image: image579.wmf]Fyixj
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 вдоль дуги астроиды 
[image: image580.wmf]3
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2sin

yt

=

, 
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4

t

p

££

.
3 Найти статические моменты относительно осей координат, центр тяжести и моменты инерции однородной пластинки, ограниченной линиями 
[image: image583.wmf]22
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[image: image584.wmf]22
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4 Найти массу шара 
[image: image585.wmf]222
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[image: image586.wmf](
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5 Найти площадь части поверхности параболоида 
[image: image587.wmf]22
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[image: image588.wmf]22
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6 Вычислить интеграл 
[image: image589.wmf]222
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[image: image590.wmf]W

 – внешняя сторона поверхности куба 
[image: image591.wmf]01
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7 Вычислить циркуляцию векторного поля 
[image: image594.wmf]ayixjzk
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[image: image595.wmf]G



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image596.wmf](
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8 Выяснить, является ли соленоидальным и потенциальным векторное поле 
[image: image597.wmf]222
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9 Найти производную 
[image: image598.wmf]dF
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 функции 
[image: image599.wmf](
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10 С помощью интегралов Эйлера вычислить 
[image: image600.wmf](
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Вариант 2
1 Найти массу материальной кривой 
[image: image601.wmf](
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[image: image604.wmf](
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2 Найти работу 
[image: image605.wmf]A

 переменной силы 
[image: image606.wmf]3
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[image: image607.wmf]3
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6

t

p

££

.

3 Найти статические моменты относительно осей координат, центр тяжести и моменты инерции однородной пластинки, ограниченной линиями 
[image: image610.wmf]22
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4 Найти массу шара 
[image: image612.wmf]222
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[image: image613.wmf](
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5 Найти площадь части поверхности параболоида 
[image: image614.wmf]22
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[image: image615.wmf]22
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6 Вычислить интеграл 
[image: image616.wmf]222
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[image: image617.wmf]W

 – внешняя сторона поверхности куба 
[image: image618.wmf]01
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7 Вычислить циркуляцию векторного поля 
[image: image621.wmf]ayixjzk
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 вдоль контура 
[image: image622.wmf]G



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image623.wmf](
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8 Выяснить, является ли соленоидальным и потенциальным векторное поле 
[image: image624.wmf]ayzixzjxyk
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9 Найти производную 
[image: image625.wmf]dF
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 функции 
[image: image626.wmf](
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10 С помощью интегралов Эйлера вычислить 
[image: image627.wmf](
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Примерный перечень вопросов к экзамену
(* отмечены вопросы, содержащие теорему с доказательством)

1 Определение евклидова пространства 
[image: image628.wmf]n

¡

, сходимость последовательности точек в 
[image: image629.wmf]n
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.
2 Подмножества пространства 
[image: image630.wmf]n
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, компакт.
3 Предел функции многих переменных. 
4* Повторные пределы.

5 Непрерывность функции.

6 Частные и полные приращения функции  многих переменных.

7 Частные производные функции двух переменных и их геометрический и механический смысл.

8* Касательная плоскость и нормаль к поверхности.

9* Дифференцируемость функций многих переменных, необходимое условие дифференцируемости.

10* Достаточное условие дифференцируемости функции многих переменных.

11.* Дифференцирование сложной функции многих переменных.

12 Полный дифференциал функции двух переменных и его геометрический смысл.

13* Теорема о равенстве смешанных производных.

14. Дифференциалы высших порядков функции двух переменных.

15* Формула Тейлора для функции двух переменных.

16* Локальный экстремум функции многих переменных, необходимые условия локального экстремума.

17* Достаточные условия локального экстремума функции двух переменных.
18 Неявные функции двух переменных, определяемые одним уравнением, теоремы существования и дифференцирования.

19 Неявные функции многих переменных, определяемые системой уравнений, достаточное условие независимости.

20 Условный экстремум, метод исключения части переменных.

21* Необходимое условие Лагранжа условного экстремума.

22 Глобальный экстремум функции двух переменных на компакте.

23 Задачи, приводящие к понятию криволинейного интеграла 1-го рода.

24 Определение и свойства криволинейного интеграла 1-го рода. 

25 Вычисление криволинейного интеграла 1-го рода.

26 Задача о работе переменной силы.

27 Определение и свойства криволинейного интеграла 2-го рода.

28 Вычисление криволинейного интеграла 2-го рода.
29* Связь между криволинейными интегралами 1-го и 2-го рода.

30 Множества, измеримые по Жордану, критерий измеримости.
31 Задачи, приводящие к понятию двойного интеграла.

32 Определение и свойства двойного интеграла.

33* Вычисление двойного интеграла (случай прямоугольной области).

34* Вычисление двойного интеграла (случай криволинейной области).

35* Формула Грина.

36* Условия независимости криволинейного интеграла 2-го рода от пути интегрирования.

37* Замена переменных в двойном интеграле, полярные координаты.

38 Задача о массе пространственного тела.

39 Определение и свойства тройного интеграла.

40 Вычисление тройного интеграла.

41 Замена переменных в тройном интеграле, цилиндрические координаты.

42 Замена переменных в тройном интеграле, сферические координаты.

43 Способы задания поверхности, простые поверхности, особые точки поверхности.
44 Касательная и нормаль к поверхности.
45 Площадь поверхности

46 Ориентация поверхности, односторонние и двусторонние поверхности.

47 Задача о массе изогнутой пластины.

48 Определение и свойства поверхностного интеграла 1-го рода.

49 Вычисление поверхностного интеграла 1-го рода.

50 Задача о потоке жидкости.

51 Определение и свойства поверхностного интеграла 2-го рода.

52 Вычисление поверхностного интеграла 2-го рода.

53 Связь между поверхностными интегралами 1-го и 2-го родов.

54* Формула Остроградского-Гаусса.

55* Формула Стокса.

56 Поверхности и линии уровня скалярного поля.

57. Производная по направлению скалярного поля, градиент.

58 Определение векторного поля, векторные линии.

59 Дивергенция векторного поля.

60 Циркуляция векторного поля и ее физический смысл.
61 Ротор векторного поля.

62* Определение и непрерывность собственных интегралов, зависящих от параметра.

63* Дифференцирование и интегрирование собственных интегралов, зависящих от параметра.

64 Определение и сходимость несобственных интегралов, зависящих от параметра.

65* Признак Вейерштрасса равномерной сходимости несобственных интегралов, зависящих от параметра.

66* Признак  Дирихле равномерной сходимости несобственных интегралов, зависящих от параметра.

67 Свойства несобственных интегралов, зависящих от параметра (непрерывность, дифференцируемость, интегрируемость).
68. Определение и свойства гамма-функции.

69 Определение и свойства бета-функции.

70* Преобразование Фурье и его свойства.
Типовые задачи к экзамену

1 Найти область определения функции 
[image: image631.wmf]2
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2 Построить линии уровня функции 
[image: image632.wmf]2
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3 Вычислить предел функции 
[image: image633.wmf]2
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4 Вычислить повторные пределы 
[image: image634.wmf]22
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5 Найти частные производные функции 2-го порядка 
[image: image636.wmf](
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6 Найти полный дифференциал функции 
[image: image637.wmf]xy
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[image: image638.wmf](
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7 Найти частные производные 
[image: image639.wmf]x
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 сложной функции 
[image: image641.wmf]2
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8 Найти уравнения касательной и нормали к поверхности 
[image: image644.wmf]W

, заданной уравнением 
[image: image645.wmf]0
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[image: image646.wmf](
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9 Проверить, удовлетворяет ли  уравнению 
[image: image647.wmf]0
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 функция 
[image: image648.wmf]x
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10 Исследовать на локальный экстремум функцию 
[image: image649.wmf]5
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11 Найти экстремум функции 
[image: image650.wmf]2
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[image: image651.wmf]x
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 связаны уравнением 
[image: image653.wmf]6

2

-

=

x

y

.

12 Найти наибольшее и наименьшее значения функции 
[image: image654.wmf]xy
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 в области 
[image: image655.wmf](
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13 Изменить порядок интегрирования в повторном интеграле 
[image: image656.wmf](

)

ò

ò

2

0

1

0

;

x

dy

y

x

f

dx

.

14 Вычислить двойной интеграл 
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15 Вычислить двойной интеграл 
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16 Вычислить тройной интеграл 
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17 Вычислить тройной интеграл 
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, переходя к цилиндрическим координатам.

18 Вычислить тройной интеграл 
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19 Вычислить интеграл 
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20 Вычислить интеграл 
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21 Вычислить интеграл 
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 нижняя половина кардиоиды 
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22 Вычислить интеграл 
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23 Вычислить интеграл 
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24 Используя формулу Грина, вычислить интеграл 
[image: image678.wmf](
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25 Вычислить интеграл 
[image: image680.wmf](
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26 Вычислить интеграл 
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27 Используя формулу Остроградского-Гаусса, вычислить интеграл 
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28 Применяя формулу Стокса, вычислить интеграл 
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 – пересечение плоскостей 
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29 Вычислить производную по направлению функции 
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30 Найти градиент функции 
[image: image693.wmf]xyz
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31 Найти дивергенцию векторного поля 
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32 Найти ротор векторного поля 
[image: image696.wmf](
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33 Найти 
[image: image697.wmf](
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34 Исследовать равномерную сходимость интеграла 
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35 Найти синус-преобразование Фурье функции 
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Индивидуальные домашние задания по теме «Приложения двойных интегралов»
1 Найти площади фигур, ограниченных линиями:
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[image: image702.wmf]4

,

3

,

4

,

/

3

=

=

=

=

y

y

e

y

x

y

x

;

      б) 
[image: image703.wmf]22

20,

yyx

-+=

 
[image: image704.wmf]22

40

yyx

-+=

, 
[image: image705.wmf]/3

yx

=

, 
[image: image706.wmf]3

yx

=

.
1.2 а) 
[image: image707.wmf]2

2

36

6

,

36

y

x

y

x

-

-

=

-

=

;

      б) 
[image: image708.wmf].

3

/

,

0

,

0

8

,

0

4

2

2

2

2

x

y

y

y

x

x

y

x

x

=

=

=

+

-

=

+

-


1.3 а) 
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1.8 а) 
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2 Найти площади:
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3 Найти объем тела, ограниченного поверхностями:
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4 Найти массу, статические моменты, координаты центра тяжести, моменты инерции пластинки 
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Деловые игры

Деловая игра  «
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» по теме «Приложения двойных интегралов»

Цель: 

– совместить индивидуальную и групповую работу;
– развить умение принимать групповое решение;

– выработать навыки использования двойных интегралов при решении геометрических и физических задач.
Количество участников: до 24 человек.
Проведение:
Шаг 1 Преподаватель заранее предлагает студентам подобрать и решить по 5 задач. 
Шаг 2 По просьбе педагога студенты случайным образом разбиваются на 2 группы, в рамках каждой группы рассчитываются на первый-двенадцатый и объединяются в пары: «первый» номер из 1-ой группы с «первым» из 2-ой группы, «второй» номер из 1-ой группы со «вторым» из 2-ой группы и так далее. Студенты в парах обмениваются заданиями и решают. Затем они сверяют полученные решения с готовыми ответами и выставляют друг другу оценки. 
Шаг 3 Из имеющихся заданий каждая пара составляет новое задание из 5 задач и обменивается ими с другой случайным образом выбранной парой. Сверяя полученные решения с правильными ответами, каждая пара оценивает соответствующую ей пару.
Шаг 4 Завершив работу по парам, студенты объединяются в «четверки», чтобы выработать новое задание и продолжить процесс дальше. 
Шаг 5 На данном этапе «четверки» объединяются в «восьмерки» (всего три группы). Преподаватель предлагает каждой группе по одной новой задаче. В результате обсуждения студенты должны выработать решение. Затем педагог предоставляет слово каждой группе с целью презентации полученного результата. 

Примечание:
– преподавателю необходимо четко определить количество времени для проведения каждого этапа;

– желательно контролировать каждый этап;

– задания не должны быть сложными, чтобы студенты могли в течении отведенного времени их решить;

– работу можно остановить на этапе «четверок», если процесс решения задач занимает много времени;

– в результате игры каждый студент получает оценку, состоящую из баллов, полученных за составленное задание, за работу в паре, четверке, восьмерке.
Деловая игра «Карусель» по теме «Интеграл Фурье»
Цель: 

– сочетать работу в парах;
– усвоить теоретический материал.

Количество участников: до 30 человек.

Время проведения: 45 минут
Проведение:

Шаг 1 Преподаватель предлагает студентам самостоятельно изучить тему «Интеграл Фурье», подробно разобрать доказательства свойств интеграла Фурье, воспользовавшись литературой, приведенной в списке литературы данного пособия.

Шаг 2 По просьбе педагога студенты случайным образом разбиваются на 2 группы. Студенты садятся друг напротив друга, образуя 2 круга – внешний и внутренний. Таким образом у каждого студента есть партнер для общения.

Шаг 3 Преподаватель формулирует одно из свойств интеграла Фурье, предлагает студентам в течение нескольких минут доказать его друг другу. 

Шаг 4 Студенты внешнего круга перемещаются на один стул по ходу часовой стрелки и образуют новые пары, в которых снова проводится доказательство того же свойства.
Шаг 5 Студенты внутреннего круга перемечаются на один стул против часовой стрелки. Вновь образуются новые пары. Итак далее несколько раз.
Шаг 6 Предлагается для доказательства следующее свойство интеграла Фурье с последующим выполнение шагов 3, 4, 5.
Шаг 7 После рассмотрения всех свойств интеграла Фурье, преподаватель делит студентов на несколько групп, предлагает каждой группе сформулировать и записать доказательство отдельных свойств (заранее выбранных преподавателем), проводит оценивание записанных доказательств.
Литература

Основная 
1 Демидович, В. П. Сборник задач и упражнений по математическому анализу : учебное пособие для вузов / В. П. Демидович. – М. : Наука, 1977. 

2 Кудрявцев, Л. Д. Краткий курс математического анализа : учебник для вузов / Л. Д. Кудрявцев.– М. : Наука, Гл. ред. физ.-мат. лит., 1989.

3 Кудрявцев, Л. Д. Сборник задач по математическому анализу : учебное пособие для вузов: в 3 ч. Ч. 3. Функции нескольких переменных/ Л. Д. Кудрявцев, [и др.]. – Санкт-Петербург, 1994.

4 Математический анализ в вопросах и задачах. Функции нескольких переменнных : учебное пособие для вузов / под ред. В. Ф. Бутузова. – М. : Высш. шк., 1988.

5 Тер-Крикоров, А. М. Курс математического анализа: учебное пособие для вузов / А. М. Тер-Крикоров, М. И. Шабунин – М. : Наука Гл. ред. физ.-мат. Лит., 1988. 

Дополнительная 
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